

外党委（2020）2号

外国语学院党委理论学习中心组 2020年上半年学习计划

2020年是实现第一个百年奋斗目标和“十三五”规划收官之年，是深入贯彻落实党的十九大精神、全国全省教育大会精神以及学校第四次党代会精神的关键之年，为进一步强化学院党委理论学习中心组学习，提高党员领导干部政治素养和理论修养，践行立德树人初心，提升决策水平、增强工作本领，奋力推进学校“双一流”创建和高水平研究型大学建设，推进学院各项事业的发展，根据学校文件精神，结合学院实际，现就2020年上半年党委理论学习中心组学习安排如下。

一、学习形式

创新学习形式，采取自主学习、集中学习和讨论等相结合的形式。

二、学习主题

(一)学习习近平总书记关于新冠肺炎疫情防控的重要指示和党中央、省委决策部署，落实领导责任，强化使命担当，保障校园安全稳定，推动学校、学院事业持续健康发展。

1. 学习内容

新冠肺炎疫情发生以来，全国上下齐动员，共同筑起了疫情防控安全屏障，习近平总书记及党中央高度重视，层层部署落实。1月25日，中共中央政治局常务委员会召开会议，专门听取了新冠肺炎疫情防控工作汇报，习近平总书记主持会议并发表了重要讲话，他强调，各级党政领导干部特别是主要领导干部要坚守岗位、靠前指挥，在防控疫情斗争中经受考验，深入防控疫情第一线，及时发声指导，及时掌握疫情，及时采取行动，做到守土有责、守土尽责。2月10日，习近平总书记在北京调研指导新冠肺炎疫情防控工作时强调，当前疫情形势仍然十分严峻，各级党委和政府要坚决贯彻党中央关于疫情防控各项决策部署，坚决贯彻坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策的总要求，再接再厉、英勇斗争，以更坚定的信心、更顽强的意志、更果断的措施，紧紧依靠人民群众，坚决把疫情扩散蔓延势头遏制住。2月12日，中共中央政治局常务委员会召开会议，习近平总书记强调，当前，疫情防控工作到了最吃劲的关键阶段，要毫不放松做好疫情防控重点工作，加强疫情特别严重或风险较大的地区防控。各级党委和政府要按照党中央决策部署，突出重点、统筹兼顾，分类指导、分区施策，切实把各项工作抓实、抓细、抓落地，坚决打赢疫情

防控的人民战争、总体战、阻击战，努力实现今年经济社会发展目标任务。

通过学习，党员领导干部要积极履职尽责，时刻牢记自己共产党员的身份，牢记为人民服务的宗旨，坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策，共同筑牢学校和学院疫情防护屏障，维护师生生命健康和校园安全，确保学校、学院各项事业健康发展。

2. 学习时间

2020年3月。

3. 参阅资料

(1) 习近平在1月25日、2月3日和2月12日中共中央政治局常务委员会会议上的讲话。

(2) 习近平赴北京疫情防控一线调研指导时的讲话。

(3) 中共中央针对疫情防控采取的一系列举措。

4. 思考讨论

作为领导干部，在疫情防控战中，思考应当如何发挥党员干部的先锋带头作用，如何做到疫情防控与事业发展两不误。

5. 重点发言

陆云松、王莹

(二) 学习贯彻全国“两会”精神，认清形势，精准决策，奋发作为，为学校“双一流”创建、高水平研究型大学建设和学院的事业发展贡献新力量。

1. 学习内容

十三届全国人大三次会议和全国政协十三届三次会议将在北京召开。会议将审议政府工作报告，审查2019年国民经济和社会发展规划执行情况以及2020年国民经济和社会发展规划草案的报告，审查2019年中央和地方预算执行情况与2020年中央和地方预算草案的报告，审议全国人民代表大会常务委员会工作报告，审议最高人民法院工作报告，审议最高人民检察院工作报告等。全国“两会”是我国政治生活的一件大事，学习贯彻全国“两会”精神，首要前提就是要充分学深悟透中央领导同志有关讲话精神和政府工作报告，深刻领会和把握政府工作报告中关于工作成就的总结及提出的2020年工作总体要求、目标任务、工作部署和重要举措，准确把握经济发展形势。作为高校工作者，还要站在新时代新起点上，深入分析“两会”中提及的有关高等教育发展的新要求与新任务，结合学校第四次党代会提出的目标任务，进一步解放思想、锐意创新，不断为学校“双一流”创建、高水平研究型大学建设和学院的事业发展作出新的更大的贡献。

2. 学习时间

2020年4月。

3. 参阅资料

- (1) 习近平在全国“两会”期间的重要讲话。
- (2) 李克强在十三届全国人大三次会议上的政府工作报告。
- (3) 汪洋在全国政协十三届三次会议上的工作报告。
- (4) 《人民日报》《光明日报》等媒体关于“两会”的系

列评论。

4. 思考讨论

结合全国“两会”对新时代中国高等教育提出的新要求、新部署，根据学校、学院的发展实际，思考如何在创建“双一流”和水平研究型大学建设和学院的事业发展进程中抢抓发展机遇，推进政策落地落实，不断为学校 and 学院的事业发展注入新动能。

5. 重点发言

李崇月、张璘、苏建红

(三)学习贯彻中国共产党第十九届中央纪律检查委员会第四次全体会议精神；学习全国宣传部长会议精神，认清新形势新要求，全面落实意识形态工作责任制；不忘初心、牢记使命，奋力书写学院全面从严治党及宣传思想文化工作新篇章。

1. 学习内容

中国共产党第十九届中央纪律检查委员会第四次全体会议，于2020年1月13日至15日在北京举行。习近平总书记出席并发表重要讲话，他强调，要以新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，一以贯之、坚定不移全面从严治党，坚持和完善党和国家监督体系，强化对权力运行的制约和监督，确保党的路线方针政策贯彻落实，为决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚提供坚强保障。全会回顾了2019年纪检监察工作，部署了2020年任务，审议通过了

赵乐际同志代表中央纪委常委会所作的《坚持和完善党和国家监督体系 为全面建成小康社会提供坚强保障》工作报告。

2020年1月3日至4日，全国宣传部长会议在北京召开。中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁出席会议并讲话，中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明主持会议并作工作部署。王沪宁指出，做好今年宣传思想工作，要坚持不懈推进习近平新时代中国特色社会主义思想学习宣传贯彻，在学思践悟、提高政治站位上深入，在创新方式、增强针对性实效性上深入，在联系实际、推动落实党中央决策部署上深入。要把决胜全面建成小康社会作为主基调，统筹做好各方面宣传工作，进一步激发全党全国各族人民的昂扬斗志。要生动鲜活讲好中国故事，提升中华文化影响力，增强国家文化软实力。要全面加强宣传思想战线党的领导和党的建设，严格落实意识形态工作责任制，抓好建强干部队伍。黄坤明强调要坚持对标看齐、保持一致，把讲政治作为第一位的要求，把忠诚可靠作为第一位的标准，坚定推进宣传思想战线全面从严治党。要在实践中不断总结经验、把握规律，坚持稳中求进、守正创新、融通贯通，推动宣传思想工作实起来强起来。

通过学习，把思想和行动统一到党中央决策部署上来，把“严”的主基调长期坚持下去，砥砺初心、勇担使命，切实承担起全面从严治党主体责任和监督责任，不断探索学院层面的反腐倡廉长效机制，为学校“双一流”创建和高水平研究型大学建设

以及学院各项事业发展提供坚强保证。要充分认清当前新时代背景下我国宣传思想工作的形势，结合学校、学院实际，理清学院当前宣传思想工作脉络以及意识形态整体形势，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面承担起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务，不断推动学院宣传思想工作科学化、规范化、制度化。

2. 学习时间

2020年5月。

3. 参阅资料

(1) 中国共产党第十九届中央纪律检查委员会第四次全体会议公报。

(2) 习近平在十九届中央纪委四次全会上的重要讲话。

(3) 赵乐际代表中央纪委常委会所作的《坚持和完善党和国家监督体系 为全面建成小康社会提供坚强保障》工作报告。

(4) 王沪宁在全国宣传部长会议上的讲话。

(5) 黄坤明在全国宣传部长会议上的工作部署。

4. 思考讨论

(1) 结合学院工作实际，思考如何将推进学院全面从严治党与落实立德树人根本任务相结合、相统一，如何将教育成果转化为师生坚定理想信念、忠诚履职尽责的行动自觉。

(2) 结合学院宣传思想工作实际，思考如何创新学院宣传思想工作，如何有效提升学院宣传思想工作质量和水平。

5. 重点发言

夏建如、吴鹏

外国语学院党委

2020年2月18日